MATEMATICA DISCRETA 1 - 2024

Practico 5: Relaciones
Ref. Grimaldi Secciones 5.1, 7.1, 7.2, 7.3, 7.4

RELACIONES DE EQUIVALENCIA

Aclaracidn: En todos los ejercicios R~ denota la relacién inversa, i.e. R~ = {(z,y) : (y,2) € R},
v R la relacién complementaria, i.e., R = {(z,y) : (z,y) € R}.

Ejercicio 1 Determine si las siguientes relaciones son reflexivas, irreflexivas (Vz, (z, x) € R), simétricas,
antisimétricas, asimétricas ((x,y) € R = (y,z) ¢ R) o transitivas en A = {1,2,3,4}:
a) {(1,1);(1,2);(2,1);(2,2); (3,3); (3,4); (4, 3); (4,4) }-

{(1,2); (1,3); (1,4); (2,3); (2,4); (3,4) }.
%( 3); (1,1);(3,1);(1,2); (3,3); (4,4)}-
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y

(g) Para estos puntos tomar A = {1,2,3,4,5} y las relaciones cuyos grafos dirigidos son:

AAAAAA
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Ejercicio 2 (a) Halle el nimero de relaciones R en el conjunto A = {a,b,c,d} que verifican si-
multdneamente las 3 condiciones siguientes: R es simétrica; (a,b) € R; (¢,c) € R.
(b) Construya la matriz y el diagrama de flechas (o digrafo) de una de estas relaciones.

Ejercicio 3 En cada uno de los siguientes casos, pruebe que R es una relacion de equivalencia en A
y describa el conjunto cociente A/R:

(a) A=Zy aRb si a* = b*.

(b) A=7Zy aRb si a® y b* dan el mismo resto al dividirlos por 5.

(c) A=Zy aRbsia* y b* dan el mismo resto al dividirlos por 5.

(d) A=TR?y vRuw si existe a € R no nulo tal que w = av.

Ejercicio 4 Sea f : A — B una funcién. Sea Ry C A x A tal que 2Ry <= f(x) = f(y).
(a) Demostrar que R; es una relacién de equivalencia en A.



(b) Probar que existe una funcién biyectiva entre A/R; y la imagen de f.
(c) Demostrar que para toda equivalencia S existe una funcién f tal que Ry = S.

Ejercicio 5 Sea n un entero positivo. Definamos la relacién = en Z, llamada congruencia médulo n,
en la forma: a = b is a — b es divisible por n (o sea que existe k € Z tal que a — b = kn).

(a) Probar que = es una relacién de equivalencia.

(b) Probar que Z/ = tiene n elementos.

Ejercicio 6 Probar que si R es una relacion en A que es simétrica y transitiva, tal que para todo
a € A existe algin elemento b € A tal que aRb, entonces R es una relacion de equivalencia en A.

RELACIONES DE ORDEN

Ejercicio 7 Para cada uno de los 6rdenes (A, <) siguientes, dibujar el diagrama de Hasse.
(a) A=1{1,2,3,4,12} y < es el orden de divisibilidad (z < y si y sélo si y es multiplo de z).
(b) A es el conjunto de todos los subconjuntos de {1,2,3} y < es la inclusién C.

Ejercicio 8 Calcular la cantidad de relaciones de orden que hay sobre {1,2, 3}.

Ejercicio 9 Hallar el nimero de relaciones de orden en {1, 2, 3,4} que contienen la relacion {(1,2), (3,4)}.

Ejercicio 10 Demostrar que si (A, <) es un reticulo y A es finito entonces A tiene minimo y méximo.



